

搭桥聚能 护航企业高质量发展

——市企联2023年工作回眸

本报记者 张铁国

上月29日,第二届中茶茶叶交易采购商对接会福州茶专场推介暨市企联走进茶交会活动启动。福建春伦集团、福建省福州茶厂等市企联会员企业推介茶产品和茶文化,扩大企业和福州知名度。“市企联和有关部门搭建的宣传推介平台,为我们‘走出去’提供了好机会。”春伦集团副总裁傅晓萍说。

党建引领,在提振信心中凝聚发展共识;搭建平台,助力企业做大做强;深入一线,在听心声、摸实情中办实事解难题……2023年,市企联结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,践行“四下基层”“马上就办、真抓实干”优良作风,不断提高服务会员企业质量,助力企业行稳致远、我市经济高质量发展。

· 强党建 ·

引领企业家听党话跟党走

2023年11月30日,结合下半年县(市)区企联工作座谈会,市企联党支部组织党员来到永泰县乡村振兴展示馆和梧桐乡村振兴示范点(榕树下讲坛)参观学习,重温习近平总书记当年在永泰梧桐镇等乡镇调研时的重要讲话精神,感悟创新理论的思想伟力,引导党员为乡村振兴高质量发展献计出力。

“我们在原来市企联党支部的基础上,新组建成立2个兼合式党支部,吸纳会员企业家中的党员,通过提高党员队伍的凝聚力、战斗力,推动企业发展行稳致远。”市企联党支部有关负责人介绍,目前市企联有60名党员。

组织建起来,活动实起来。为深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,推进主题教育走深走实,市企联党支部组织各县(市)区企联前往马尾中国船政文化博物馆等地开展沉浸式、体验式主题教育,联合福建发展集团赴连江县透堡镇红色文化传习馆开展“坚持党建引领,助力经济领跑”主题党日活动,组织企业家代表参观厦航基地“党建学习室”“劳模工作室”,凝聚实干担当、拼搏奋进的强大动力,提振发展信心,团结动员广大企业家在现代化国际城市建设中建功立业。

2023年8月15日是首个全国生态日,当天上午,市海洋与渔业执法支队党总支与市企联党支部党建共建主题党日活动暨“共建闽江‘安澜’好生态,同绘福州发展新蓝图”企业家专场活动在台江鳌峰洲码头举行,市企联40多名党员企业家和志愿者放流鲢鱼、鳙鱼等鱼苗约15万尾。大家还认真观看“安澜闽江”行动及“万人亿尾增殖放流”展览,并登上渔政执法船溯江而行,详细了解我市保护闽江生态相关情况。

“作为党员企业家,我们要身体力行带头关爱水环境,带动更多企业家和市民群众共护绿水青山,共建生态家园。”省道德模范、福建德通金属容器股份有限公司董事长曹雪忠说。

据统计,截至2023年底,市企联党支部先后与厦门航空、苏酒集团等6家单位开展党建共创共建活动,邀请近100家企业党组织参与党建平台联动,通过组织企业间党建共建学习、参观、互动和交流,引导广大企业家提高政治站位,以实际行动听党话、跟党走,推动企业党建高质量发展。

市企联还充分发挥组织优势,大力选培优秀企业,展示我市优秀企业家风采;借助媒体资源,用心用情讲好企业家故事;参与“三方机制”,选树构建和谐劳动关系典型等,让企业家干事创业的信心更足、干劲更大,助力他们人生出彩、梦想成真。

▲市企联组织企业家代表参加增殖放流活动,共护闽江安澜。(本报记者 张铁国摄)

▶市企联与市营商办联合举办涉企法律讲座,推进企业合法经营。(本报记者 张铁国摄)



市企联组织企业家代表参观厦航基地“党建学习室”“劳模工作室”,凝聚发展共识。(本报记者 张铁国摄)

· 搭平台 ·

助力企业家“强身健体”

如何帮助中小企业主提升素质,更好带领企业砥砺前行?2023年,市企联积极搭建桥梁,让会员企业家有更多机会“走出去”“强身健体”,提升企业防抗风险能力。

走进院校“淬火”——“由于出来创业早,以前没有机会走进高等院校学习。加入市企联不到1年,我就有了赴武汉大学学习的机会,拓宽了思路、开阔了眼界、学到了知识,有利于我带领企业与时俱进、开拓创新。”至永建设集团有限公司董事长蔡平说,2023年,在市企联的推荐下,他参加了市委组织部组织的武汉大学企业家素质提升班,收获满满。

“我们加强与省市有关部门联系,积极创造外出学习培训机会,进一步提升企业家管理层次和水平,增强企业创新发展能力。”市企联有关负责人说,去年共组织企业家33人次参加市委组织部、市工信局在武汉大学、四川大学、浙江大学等地举办的企业家素质提升培训班,为更好应对市场挑战增强了信心和底气。

深入外地“取经”——为助力企业寻求发展机会,市企联组织会员企业赴江西、云南、陕西等地开展交流合作、学习考察、商贸互访和项目洽谈,探索异地产业

互补共赢模式,促成星云电子、腾信数字等项目落地,推动福州与江西、云南临沧区域经济合作加强,与陕西渭南合作潜力进一步开发。

走出国门交流——2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年。为深化“一带一路”共建合作、加强与在柬埔寨会员企业和商会的对接联系,市企联组织企业家赴柬开展经贸交流和投资考察,推动中柬企业民间交流、优势互补,实现共赢发展。

市企联还前往厦门、泉州、漳州、南平等地企联学习考察交流,深化与石家庄、海口等全国各地企联的交流联系,为会员企业构建异地交流合作平台。

用心“走出去”,用情“请进来”。不久前,市企联与市营商办联合举办涉企法律讲座,市中级人民法院原副院长、二级高级法官黄勤民为50多名会员企业家讲授“公司法视角下的公司管理——公司法法律规范与风险控制”,帮助企业筑牢法律风险“防火墙”。

“市企联为会员企业搭建了学习法律的平台。只有了解了法律知识,才能更好地依法经营、诚信办事,推进企业生产经营法治化、规范化。”福建和通建筑工程有限公司总经理吴河通深有感触地说。

不仅“送法律”,市企联还“送政策”

“送健康”“送服务”:联合北京外企人力资源公司举办人力资源系列大讲堂,邀请上海市黄浦区科协专家讲解企业用工面临的新形势、新变化,帮助企业提升认识、更好选准选好人才;与省立医院等单位联合举办“企业家与健康同行与发展同步”专题讲座,邀请医疗专家为企业家

义诊,让他们以强健的体魄投身现代化国际城市建设;推动市营商办在会员企业中设立20个营商环境观察点和50名体验员,帮助企业更好地在我市营商环境建设中“发声”;在腾信数字经济产业基地设立我市第一个“市企联会员之家”,优化提升涉企服务效能。



市企联颁发荣誉证书,褒奖爱心企业。(市企联供图)

· 解难题 ·

赋能企业高质量发展

“我们正加大云南矿山市场的深度对接,加上市企联帮助协调贷款,企业发展态势总体良好。”新年新气象,提及市企联的助力,会员企业福建中维动力科技股份有限公司董事长周荣斌信心满怀。

中维动力是一家致力于新能源矿卡变速箱研发的高新技术企业,可让进口卡车换上国产新能源“神经中枢”,大幅节省燃油成本。然而,前期投入大量资金开展研发、拓展市场,一度让企业举步维艰。

“我们一起来想办法。”深入企业走访过程中,市企联领导得知中维动力遇到发展瓶颈,一方面主动协调金融机构帮助融资,解决企业研发经费紧缺的现实问题;另一方面,引导中维动力与会员企业福建闽商资本联合会加强对接,拓宽产品销路,并助力中维动力参加中国创新创业大赛,成为新能源、新能源汽车、节能环保专业领域

福建赛区唯一优秀企业。

2023年以来,市企联结合开展主题教育,传承弘扬“四下基层”“马上就办、真抓实干”优良作风,先后深入中景石化、恒申控股、金纶高纤、金源纺织及新入会的30多家会员企业调研,为企业解决资金短缺、拖欠款项、费用减免、法律诉讼、子女就学等难题50多件次,进一步坚定企业发展信心,助力企业高质量发展。

帮助企业招才引智方面,市企联联合市委组织部、市人社局、台江区政府、市妇联、市人才集团等单位共同举办“2023年福州市高校毕业生就业夜市”等系列活动,征集融旗集团、龙川集团、大东海、春伦集团、中建海峡、盛辉物流等32家会员企业优质岗位900多个,解决了企业人才紧缺难题。

面对面听心声,实打实解难题。2023年11月1日是“福州企业家日”,市企联联合市人大财经委、市工信局、市人社局、福建海峡银行等单位共同主办相关主题活动,协调10多家市直部门与60多名企业家代表座谈,第一时间回应诉求和关切。在“国家

宪法日”,市企联与市中级人民法院、市检察院举办“法企会客厅”座谈会和“检察护航”调研视察,全力护航企业健康发展。

一年来,市企联引导会员企业战胜困难挑战,为我市经济社会发展作出突出贡献,得到社会的高度认可。福建大东海实业集团有限公司、福州中景石化集团有限公司等5家会员企业,入选2023中国企业500强榜单。

广大会员企业积极履行社会责任:福建龙川集团捐资15万元,为我省脱贫家庭一年级新生赠送1000盏护眼灯,更好呵护青少年健康成长;福州和谐苑闽菜馆连续8年开展“闽菜进校园”等公益活动,传承弘扬闽菜文化,展示我市非遗保护成果……

“面对经济发展面临的新形势新任务,我们将聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,围绕主责主业,突出工作重点,以更加优质高效的服务扎实做好今年市企联各项工作,为加快建设现代化国际城市作出新的更大贡献。”市企联有关负责人说。

市企联举办就业夜市,助力企业招聘人才。(市企联供图)

